

職場達人

達人座右銘

保持專注

達人心法

星友科技董事長

◎文／蘇嘉維

# 許文星重資安 打造一指傳奇

**指**紋辨識應用在近年來爆發性崛起，應用範圍相當廣泛，舉凡政府部門、企業機關及消費市場都有大規模採用，但談到指紋辨識，就必須談到華人圈生物辨識技術之父許文星，他早在26年前就將指紋辨識商用化，凡事目標都希望衝第一的他，正計畫搶攻下一波全球指紋辨識主市場商機。

許文星現任星友科技董事長，在亞洲生物辨識市場創下許多第一，但這股潛力早在學生

時期就已經奠定。許文星表示，就讀日本慶應大學電機工程研究所博士班時，當時的論文題目就是光學手寫辨識系統，論文題目完成後，隨即被日本企業買下專利，後來該公司在1984年開發出全球第一套自動讀圖系統。

許文星自1982年返台後，並未沉浸在人生初獲的喜悅，繼續展開生物辨識的研究，直到1986年，許文星開發出亞洲第一套車牌辨識系統，並技術轉移給工研院機械所。

許文星說，當時遊覽車盛行借車牌上路，加上警政單位能夠利用車牌辨識搜索偷車犯，因此車牌辨識系統對治安防治相當有效。該系統一路演變至今，甚至能夠使用在停車場等一般民生消費。

1989年，許文星從工研院離開，與親朋好友集資創立星友科技，開始鑽研光學指紋辨識技術。許文星說，在1980年代時，他就在思考人類從物質社會進展到資訊社會後，科技會如何演變，因為進入到資訊社會後，一切事物都有可能數位化及網路化，但數位化後，資訊儲存和流通必須安全，才能讓每個人行動無阻礙，所以勢必得發展資安鑰匙的技術，也就是指紋辨識領域。

憑藉著先前在光學領域的技術，許文星在短短不到一年就

## 專注態度 融於工作生活

從學生時期就拿下殊榮的許文星，其實成功並非偶然。許文星表示，在日本攻讀博士班時，老師表示，取得博士學位的意義，就是要成為一個專業學術研究者。他頓時開悟，其實不論在任何領域，永遠是與該領域最有天份的人競爭，唯有身心靈與工作合而為一，保持專注唯一的生活態度融入自己的工作中，才能有受人肯定的成績單。

許文星以日本球星王貞治舉例，王貞治每天都會自我訓練揮棒動作300下，不論是任何時間，都保持如此專一的訓練態度，

才能使自己的精神體力在穩定的韻律週期中，因此每次在上場時習慣性的動作就能發揮最佳效果。許文星說，當初他返台時在清華大學任教並從事學術研究，就思考一個應用科技的研究者應該要以人類未來20年到30年生活上的新技術為目標，從事關鍵性技術的研究。

也正是如此專注唯一的態度，讓許文星在30年前就在思考人類未來在資訊社會該如何運作，並找到指紋辨識這個資安鑰匙，30年來不斷創新，成功地打響許文星及星友科技名聲。

(蘇嘉維)

責任主編／陳泳丞 編輯／周怡均



### 達人小檔案

出生：1950年5月17日

現任：星友科技董事長

學歷：成大電機系、日本慶應大學電機工程研究所碩士及博士

經歷：國立清華大學電機資訊學院教授、中研院資訊科學研究所研究員、亞洲生物辨識聯盟主席、中華民國影像處理與圖形識別學會理事長、工研院光電工業研究所副所長

完成光學指紋辨識的研發成果，並在1990年推出全球第一套活體指紋辨識系統，於1991年12月正式安裝在當時的台中富比帝大樓，更首度將指紋辨識的應用從警政辦案的使用。更在1996年將產品導入台北市政府各局處、元大金控，應用在彈性上班制度上。

現在，許文星正在瞄準更全面的指紋辨識市場，看準未來各國政將會把指紋辨識的個人認證導入到社會每個角落中，電信公司、銀行、商店均將用指紋做個人身分認證。

許文星表示，目前印度已經完成全民指紋建檔，民眾在政

府機構辦理事務時，只需要透過指紋辨識就可以進行各項程序。不僅如此，印度現在更開始在銀行推行指紋辨識方案，民眾辦理銀行業務，只需要掃描指紋，就可以進行開戶、提款、轉帳等。

許文星表示，指紋辨識的應用已從個人的移動身分認證取代密碼的使用走向定點式的系統性認證，比對則由本人手機、電腦端走向Server的比對，這才是完整的身分認證系統運用，而星友科技是國內唯一進入國際系統認證市場的廠商，系統認證的市場的成長將遠大於移動身分的市場。